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Do czego to stuzy?

Jak wskazuje nazwa, jest to uktad czasowy,
wytwarzajacy impulsy o czasie trwania od 1
sekundy do ponad 26 godzin. Przez zmiang
elementéw mozna uzyska¢ zaréwno duzo
krotsze, jak i duzo dtuzsze czasy. Po sygnale
START uktad wytwarza impuls o wyznaczo-
nym czasie, ale impuls ten mozna skrocic, po-
dajac sygnat STOP.

Jak to dziata?

Schemat blokowy pokazany jest na rysunku
1. Przerzutnik RS (U1C, U1D) wspodtpracuje
z dwoma przyciskami START, STOP, pozwa-
lajacymi w dowolnym momencie rozpoczaé
i zatrzymaé jego pracg. Dodatkowo po usta-
wieniu przerzutnika zostaje wiaczony uktad
czasowy, ktory automatycznie zeruje prze-
rzutnik po uplywie wyznaczonego czasu.

Schemat ideowy uktadu pokazany jest na
rysunku 2. Rozwiazanie jest typowe i zawie-
ra przerzutnik zbudowany z bramek NAND
oraz popularny uktad czasowy CMOS 4541.
Godna uwagi cecha jest mozliwo$¢ ustawie-
nia dowolnego czasu dziatania w zakresie od
1s do 96000s, czyli ponad 26 godzin, za po-
moca zwor i przetacznika.

Skokowa zmiang czasu w zakresie 1...15
jednostek umozliwia przetacznik ,,dwojkowy”
S3, ktory dotacza do obwodu oscylatora odpo-
wiednie pojemnosci. Wartosci pojemnosci
wilaczanych przez kolejne styki przetacznika
S3 sa do siebie w stosunku 1:2:4:8 (110nF,
220nF, 440nF, 880nF), co umozliwia ustawie-
nie czasu na zasadzie kodu dwojkowego.

Zwory JP2, JP3, JP4 pozwalaja zmienia¢
mnoznik czasu w sekwencji 100:10:1. W danej
chwili powinien by¢ czynny tylko jeden z tych
trzech jumperkéw. Gdy wiaczony jest jumper
JP4, dotaczony rezystor R11 powoduje, ze czg-
stotliwos¢ jest najwigksza, co daje najkrotsze
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czasy. Obecno$¢ JP3 dziesigciokrotnie
zmniejsza czgstotliwosé, czyli dziesigeiokrot-
nie zwigksza czas. Przy braku JP3, JP4 dota-
czony jest rezystor R9 i czgstotliwos¢ jest naj-
mniejsza. Dla jasnosci dodano jednak jumper
JP2, ktory wprawdzie niczego nie taczy, ale
przypomni, ze wlaczony jest mnoznik x100.
Zwora JP1 wyznacza mnoznik czasu x1
albo x64 przez zmiang wspotczynnika

Glownym wyjsciem modutu jest punkt C,
gdzie po nacis$nigciu S1 pojawia sig stan wy-
soki na ustalony czas. Kontrolka D3 infor-
muje o stanie aktywnym. Na dodatkowym
wyijsciu D na koniec ustalonego czasu poja-
wia si¢ bardzo krotki impuls ujemny, ktory
moze by¢ wykorzystany przy nietypowym
zastosowaniu modutu.

podziatu wewngtrznego licznika kostki 4541. ST, PmommkRs
Teoretycznie wspotczynnik podziatu wynosi o s o °
albo 1024, albo 65536, zaleznie od stanu lo- - 5
gicznego nozki 12, czyli wejscia programuja-
cego A, ale w wykorzystanym trybie pracy n
wynosi 512 albo 32768, a elementy RC sa tak uktad opbniaigey
dobrane, zeby uzyskac czas w sekundach. Na
fotografii wstepnej czerwona obwodka za- Rys. 1 Schemat blokowy
znaczono fragment ptytki drukowanej z ele-
mentami do ustawiania czasu. Rys. 2 Schemat ideowy
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Nacisnigcie S1 ustawia przerzutnik RS
i rozpoczyna pracg uktadu czasowego U2. Po
ustawionym czasie przerzutnik zostanie wy-
zerowany opadajacym zboczem podanym
przez kondensator C12. Przycisk S2 umozli-
wia wyzerowanie przerzutnika w dowolnej
chwili i skrocenie czasu dziataniu uktadu.

Przyciski S1, S2 zapewniaja sterowanie
stanem wysokim. Rownolegle do przyciskow
S1, S2 albo zamiast nich mozna dotaczy¢ do-
datkowe przyciski za pomoca przewodow.
Przy zdalnym sterowaniu przewodowym
czgsciej wykorzystuje si¢ sterowanie przez
zwarcie do masy. W tym celu przewidziano
dodatkowe punkty A, B, do ktérych mozna
dotaczy¢ przyciski (kontaktrony, tranzystory)
zwierajace do masy.

Przy zdalnym sterowaniu z wykorzysta-
niem zewngtrznych przyciskow dotaczonych
dhugimi przewodami trzeba sig liczy¢ z zewng-
trznymi zakloceniami. Dla zwigkszenia odpor-
nosci na zewngtrzne zaktocenia mozna zmniej-
szy¢ wartos$ci rezystorow R1, RS, ewentualnie
R2, R3 do 2,2kQ), a nawet do 1kQ. Mozna tez
doda¢ kondensatory filtrujace, co jeszcze bar-
dziej zabezpieczy przed przypadkowymi $mie-
ciami. Na rysunku 3 podane sa sposoby
zwigkszenia odpornosci na zaklocenia.
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Doktadno$¢ odmierzania czasu wynika
przede wszystkim z rozrzutu wartosci ele-
mentéw C3...C11 1 R8...R11 i powinna catko-
wicie wystarczy¢ do typowych zastosowan.

Wartosci rezystorow R9, R10, R11 moga
si¢ wyda¢ dziwne i niezgodne z wzorem z ka-
talogu (f=1/2,3*RT*CT). Wynika to z faktu,
ze przy zmianie wartosci RT (R9, R10, R11)
nie zmienia si¢ warto$¢ RS (R8), ktora w typo-
wych uktadach jest dwukrotnie wigksza od RT.

Montaz i uruchomienie

Montaz uktadu na ptytce pokazanej na ry-
sunku 4 jest tatwy i nie powinien sprawié
trudnosci nawet mato doswiadczonym. Ele-

menty nalezy lutowaé, zaczynajac od naj-
mniejszych (zwory, rezystory), a ukltady sca-
lone wlozy¢ do podstawek na samym koncu.

Uklad poprawnie zmontowany ze spraw-
nych elementéw nie wymaga uruchamiania
i od razu bedzie pracowal. Potrzebny czas
dziatania uktadu czasowego w zakresie 1...15
nalezy ustawi¢ w kodzie dwojkowym za po-
moca S3. Nastgpnie nalezy ustawi¢ mnozni-
ki, zaktadajac jumper J1 oraz jeden z jumper-
kow J2, J3, J4.

x64 STI:IP START @

Rys. 4 Schemat montazowy

Uwaga! Nalezy zatozy¢ tylko jeden z JP2,
JP3, JP4, a jumper JP1 musi zwieraé $rodko-
wy kotek do jednego z punktéw skrajnych
(nie mozna pozostawi¢ nézki 12 U2 ,,wisza-
cej w powietrzu”).

Gdyby uktad miat pracowaé w trudnych
warunkach atmosferycznych, nalezy go
umiesci¢ w hermetycznej obudowie i staran-
nie uszczelni¢ przepusty kabli. Jesli czas nie
bedzie zmieniany, mozna zastosowac sposob
prostszy: zala¢ caty uktad silikonem.

Mozliwosci zmian

Kto chciatby precyzyjnie kontrolowaé czas
musiatby przede wszystkim dobra¢ jednako-
we kondensatory C3...C11. Nie musza one
mie¢ nominalnej wartosci, byle tylko byty
jednakowe. Mozna tez zmieni¢ uktad i zasto-
sowaé przetacznik S3 o wigkszej liczbie sty-
kow, a do tego dobrane kondensatory o wigk-
szych warto$ciach. Nastepnie trzeba bytoby
dobra¢ R9, zeby przy dotaczeniu tylko C3,
C4 czgstotliwos¢ wynosita 20,48Hz (najwyz-
sza czgstotliwo$¢, najkrotszy czas). Wtedy
przy mnozniku x1 ustawionym za pomoca
JP1 czas powinien by¢ regulowany za pomo-
ca S3 w zakresie 100s...1500s. Nastgpnie na-
lezy zatozy¢ zworg JP3 i dobra¢ R10, zeby
przy dotaczeniu C3, C4 czgstotliwo$¢ wyno-
sita 204,8Hz, co da czasy 10s...150s. Na ko-

niec trzeba rozewrze¢ JP3 i po zwarciu JP4
dobra¢ R11, zeby przy dotaczeniu C3, C4
czestotliwos¢ wynosita 2048Hz, co da czasy
1...15s.

Zastosowany sposob skokowej regulacji
czasu w zakresie 1...15 z mnoznikami 1, 10,
100 oraz ,,cyfrowym” mnoznikiem x1, x16,
x64 okaze si¢ dobry do wigkszosci zastoso-
wan. Zapewnia tez szeroki zakres regulacji.
Jednak gdyby potrzebna byla wigksza roz-
dzielczo$¢, mozna zmodyfikowaé wartosci
rezystorow R9, R10, R11, by zamiast mnoz-
nikow x1, x10, x100 uzyska¢ x1, x4, x16. Da
to lepsza rozdzielczos¢, ale mniejszy zakres
regulacji: 1s...15360s, zamiast 1s...96000.
Rozdzielczo$¢ mozna jeszcze zwigkszy¢ sto-
sujac takie wartosci R9-R11, by uzyskac
mnozniki x1, x2, x4, a dodatkowo potaczy¢
nézki 12, 13 U2, by uzyskaé ,cyfrowy”
mnoznik x1 1 x8.

Tomasz Fertak

Wykaz elementow
Rezystory

R1-R3,R5R6 . ....... . 10kQ
RARI2 ..o 2,2kQ
R7 1kQ
R8RIO ... .o 100kQ
RO . 1MQ
R11 8,2kQ
Kondensatory

Cl . 100nF ceramiczny
C12 nF
C2 oo 100uF/16V
C3-C11 .. 220nF
Potprzewodniki

D1,D2 . 1N4148
D3 LED
T BC548
Ul 4093
U2 4541
Pozostate
P jumper x 3
JP2-0P4 jumper x 2
S1S2 uswich
S3 DipSwitch x 4
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